

“攻坚克难 逆风扬帆”——走进中国重汽手中的“王牌”系列报道

远航：厚积薄发的必然之势

——聚焦中国重汽成都王牌高点对接、蝶变上扬的背后(下)

本报记者 赵 健

2012年,对中国重汽集团成都王牌商用车公司来说,是一个令人振奋的年份。在国内重卡市场低迷的大环境下,中国重汽集团成都王牌商用车在微、轻、中卡领域异军突起,着实成为中国重汽集团全年发展的一大亮点。

据统计,2012年1-12月底,中国重汽成都王牌实现整车销售2.73万辆,较2012年同期增长22%;胜利完成集团公司下达的年度效益目标,实现了从重组后的恢复性发展到2012年整个行业低迷情况下的逆势增长。

告别“微、轻、中”的空白时代,精心打造中国重汽集团西部最大商用车基地,在“十二五”末实现年产40万辆规模,形成中国重汽集团在东西南北整体战略布局,重汽成都王牌人在西南之隅的巴蜀之地担负起了这重要的历史职责。承载着这荣耀的光环和重托,公司领导班子带领全厂干部职工攻坚克难,拼搏奋进,在提振企业发展的航船上,他们正信心百倍地扬帆起航!

提升的不仅仅是产量

重组后的重汽王牌公司在“科学发展、理性经营、精心操作、追求最佳经济效益”企业理念指导下,依托中国重汽成熟的技术和产品开发理念以及综合实力,2011年上半年成都王牌向市场隆重推出了7系轻卡,717微卡产品。7系产品全部采用航空工艺标准开发全套模具,确保其高舒适性,高安全度和高品质。发动机、变速箱、车桥三大总成形成最佳匹配黄金底盘;红色专用大梁,“3G”货厢以其高规格材料,大型专用设备保障形成了王牌汽车性价比竞争力,也传承了原王牌产品的皮实耐用,更注入了科技含量、精益制造的专业和专注。一上市便非凡凡响,先后参展

在经济寒冬尚未隐退的当下,重汽王牌的逆市上扬如同一道耀眼的亮光,成为集团公司发展的一大亮点,也照亮了下滑的国内商用车市上升的道路,极大温暖了所有期盼中国民族汽车工业崛起的心。

了上海国际车展和第八届东盟博览会获得最受关注轻卡车型美誉;一举中标26届大学生运动会成为保障用车和中标成都市政府采购用车。

面对市场竞争的日益加剧,企业靠技术、靠产品创新赢得市场,求得生存已成必然之举。公司总经理靳文生认为,能够根据市场的变化适时创新和锐意变革的企业才会在竞争中立于不败之地。因此,在他的力倡之下,成都王牌加强了对该产品的延伸开发,同时逐一梳理传统产品,从产品配置、技术工艺全方位进行改进完善和质量提升,基本实现对产品的切换全覆盖。

到目前,成都王牌开发了各类轴距、各类区域适应性新车型254个,其中成功开发了四川省首辆纯电动洒水车、纯电动专用车和皮卡抢险车、邮政车等产品;根据用户需求扩大了产品公告、油耗公告、环保公告和“3G”公告的申报,共完成各种车型公告147个,油耗公告426个,环保公告192个,“3G”公告129个,完备的公告资源为加快市场扩张提供了强力支撑。

“重汽成都王牌现在提升的不仅仅是产能!”靳文生深知,产销量的提升,只是企业立足的必然选择。因而,在靳文生和他带领的团队制定的发展战略步骤中,企业正进行一系列重大的提升工作:产品质量要提升,这是企业发展的根本保证;自主创新能力要提升,这是企业可持续发展的前提;市场营销和服务体系要提升,这是企业生存的重要手段;各项管理水平要提升,这是企业综合实力的体现。靳文生强调,只有把这些提升工作做好,企业的各项事业才能迈上新的平台,才能缔造新的辉煌。

凝聚,产生力量

面对如今市场的瞬息万变,犹如逆水行舟,不进则退,这就客观上要求人们要时刻保持清醒的头脑,不以物喜,不以己悲。是主动还是被动的参与竞争,这不仅要取决于自身的规模和实力,更需要树立战胜自我、超越自我的信念。

靳文生上任后深知,重汽王牌的重组不仅是资源的重组,更是思想理念、核心价值观、企业文化的重组。基于此,稳定并快速植入中国重汽先进的企业文化,以“用人品打造精品,用精品奉献社会”的价值观,用“科学发展、诚信经营、精心操作,实现最佳效益”的管理理念贯穿经营工作全过程显得尤为重要。

中国重汽集团公司董事长、党委书记马纯济有句名言:大发展小困难,小发展大困难,不发展最困难,发展是解决困难最根本的办法。根据集团公司要求,重汽王牌要发展,首先要解决领导班子、干部和广大职工队伍之间认识统一的问题,企业的任何决策工作都要得到广大的干部职工的理解、支持和参与;他们中间蕴藏着巨大的能量,领导者的责任就是把职工队伍的积极性调动起来,凝聚合力,就一定能遏制困难,求得发展。



位上;大家都努力着、期盼着在改造中求发展,在改革中求振兴,在不断完善自我中把企业做强做优。

正确的思路来源于坚定的信念,坚定的信念产生巨大的力量。这些理论,这些信念一旦被群众掌握,就会变成巨大的物质力量。观念的转变带来了企业的巨变,重汽成都王牌的实践,雄辩地证明了这一条马克思主义社会经济发展的原理。

众所周知,领导者的思路决定企业的出路。以董事长兼党委书记韦志海,总经理靳文生为首的领导班子大胆改革,锐意进取,既赢得了市场,得到了集团公司的高度评价,职工看到了发展方向,更赢得了来自各方面的信任和支持。

中央政治局常委、中宣部部长,原四川省委书记刘奇葆视察王牌商用车驻足良久,深情鼓励成都王牌要加快发展,为四川跨越式发展做出新贡献。四川省委常委、成都市委书记黄新初视察王牌,对王牌的快速发展给予充分肯定,要求地方政府积极给予政策服务。各级领导的厚望、关心和支持为成都王牌永续发展注入了全新动力。

团结诞生希望,凝聚产生力量。如今看来,有中国重汽集团公司的全力支持,有无比坚定的必胜信念,有德才兼备的领导班子,有无私奉献的干部职工,有社会各级领导的关心支持,重汽成都王牌公司抢抓机遇,实现跨越发展,肯定就是顺理成章和势所必至的。

永远用发展的眼光看世界

——专访云南中烟前任总经理张水长



这是一个让人感动的早晨,一位睿智的学者,深入浅出,亦庄亦谐地讲述着为人、为官、做人、做事的人生哲理;

这是一个令人难忘的早晨,一位杰出的长者,激情飞扬、真诚满怀地表达着对集团、对品牌、对企业的祝福和期望;

这更是一个收获满满的早晨,一位烟草界的前辈,海阔天空、旁征博引地为我们答疑解惑,以他独特的人格魅力和表达方式,再次带领我们一起回顾了属于云南烟草人的那一段激情岁月!

人。在不到三个月的时间里,凭着勤学与苦干,这名年轻人就成为“新中国”卷烟机上的优秀操作工。娴熟的操作技巧、谦逊的工作态度、乐观豁达的性格、稳定优异的产品质量,很多人都在称赞这个热情直爽的新同事并乐于和他结交,但是,估计没有太多人会想到,就是他,在日后会成为云南烟草工业改革的推动者和践行者。

谈到这段经历,张水长颇多感慨:当时他在部队服役,极有希望提干,成为当时很多人艳羡的职业军人。然而,老母亲的一次工伤,促使他放弃了在部队的大好前途,同时也为了能到离家尽可能近的单位工作,在工作之余能有更多的时间照顾母亲,他也放弃了当时远比烟厂条件和效益都更好的单位,来到了昆明卷烟厂工作。

1974年到1978年的4年间,被张水长定义为自己在烟草行业工作的“最扎实的阶段”:

“那种老式的‘新中国’卷烟机,卷制好的烟支是要手工一捧捧的捧到烟盘里,一盘满了,再搬到格子车上。”

“机器老化严重,不仅要有操作,还要会简单的故障排除,不然生产任务就完不成。”

“那时候的工作时间经常是唱‘东方红’,天亮着就进车间,下班时候还是天亮着,中国好像没过过晚上。”

这段时间,亲身参与了烟厂一线的工作,

并初步积累了最基层的管理经验。尤其重要的是,那些陈旧的设备、十几年不变单一的产品,在几乎可以称得上是恶劣的生产环境条件下,一个班的工作时间往往要超过十个小时,烟厂职工工作的辛苦、企业效率和效益的低下,一一被记在心底,或许,从那时候起,改革与创新的种子就已经种下,只等着适宜的阳光水土,它就将破土萌芽。

片段二:“急性子”的“面”哲学

在很多人的印象中,张水长似乎是一个急性子的领导,在很多下属的感觉中,他所希望的工作方式,似乎也是那种掷地有声之后的立竿见影,然而,面对前所未有的改革探索,我们所看到的在他主持下的云南烟草工业“九变四”、“四变三”、“三变二”的历程,所经历的曲折坎坷到最后尘埃落定,原来,贯穿的居然是以柔克刚的“面”哲学。

“我们揉面,放面、加水、再加面、再加水,一点一点、一下一下地来,只有慢慢揉,揉透,揉出劲道来,做出来的面食才好吃。”

“云南烟草的改革也一定要慢慢来,尤其是有这么多事关利益、情结和帽子的问题在其中,一个问题解决得不好,都可能影响全局。所以,虽然发展形势很急迫,但方式一定急不得,所以只有采用这种‘揉面’的方法。”

“改革的目的在于寻求资源整合后的最佳经济效益模式。不要在分蛋糕上下功夫,首

先考虑的应该是怎样把蛋糕做大做好,做是规模,做好是效益,效益和规模都上去了,怎么分都好分。”

从“揉面”到“做蛋糕”,“面点大师”一直在为改革策划,正确的方法之下,取得预期的效果也自然是理所当然。

说到未来的发展,张水长给我们讲了一个“九九归一”的概念。

“九九归一”,这是中国传统风水文化中的一个重要符号,目前用得最多的解释是:从来处来,往去处去,又回到本初状态。但是,这种回复不是简单的返回,而是一种升华、一种再造和一种涅槃,更将是一个新的起点。

就行业发展的眼光来看,我们似乎更应该把后半段的表述作为指针。而当年云南烟草的九家卷烟厂,似乎冥冥中也暗合了这一种发展的趋势。

片段三: 那些关于“云烟(大重九)”的探索

“大重九是一个有着绝对生命力的产品”,作为业内专家级的人物,张水长这样的肯定,对目前集团正在向全国铺开的“云烟(大重九)”的推介上市工作,无疑是一个相当大的激励。

“大重九的金黄底色,表达的是高贵的气质;大重九的内涵,蕴藏着中国深厚的文化底蕴;大重九的风格,是云南卷烟传统的飘逸、柔和、清香的特征;而最核心的,是大重九体现出了红云红河集团在思维与方式上的高度”。

从“大重九”引发的话题,大品牌发展的方向和规划上,张总经理谈到了很多。

吸烟与健康的问题、传承与创新的问题、品质与价位的问题、创业与守业的问题,滔滔不绝的讲述中,其实剖析的是卷烟品牌的发展内核,深厚的专业功底令人信服、言简意赅的明晰更给人醍醐灌顶的清醒。

“让消费者建立起对品牌文化理念的认同,加上良好的产品品质,以及适应社会现实与收入水平的合理价位,就将形成品牌的强大生命力。”

“从原料开始,一直到最终的上市销售、市场反馈,要形成一个综合的概念,抓住烟草是享受品这一本质,用打造产业链的思路来赢得生生不息的发展。”

百舸争流、不进则退,谈到集团的发展目标,张水长给予的总结是:“不管发展得如何,都要时刻做好艰苦作战的准备!”

片段四: 什么是衡量成功企业家的标准

就目前的发展情况看,云南中烟的改革正循着良性、持续和健康的发展轨道前进,作为奠基之一,应该说,张水长的事业可以算是成功的。

交流中,我们曾经希望他能对此表达出一点对自己的肯定——如果能有这个肯定,我们甚至希望是一种全局性的、前瞻性的和“有高度”的。

然而,张水长的表述,却回到了最初来到烟草行业工作、与那些最普通的一线工人朝夕相处的时候,回到了云南烟草工业曾经的品牌发展缓慢、市场举步维艰的最艰难的时候:

“能够带给你的职工、你的下属幸福感、归属感和安全感,对企业家来说,这就是最大的成功。”

“企业的成功在于能够创造品牌并维护好品牌,如履薄冰并永不满足,找准方法但要注意方式,充满信心更要抓住关键,能够驾驭这样的心态和工作方式的企业家,他所领导的企业一定是成功的。”

人心所向是本质、品牌发展是根基,斗胆把张水长的话做了浓缩和提炼,我们想,这应该是张水长对自己烟草职业生涯的总结,但更应该作为所有企业和企业家都可以以此共勉的劝诫和指导吧?

不记得是在哪里听到过这样一句话,说

是有过波澜起伏的人生者是真正精彩的人生。对于之前云南烟草工业的改革,发展的业绩已经雄辩地证明了当初决策与实践的正确,然而,任何事物的发展,在伴随赞美的同时,肯定会有一些放弃和失落,这是改革的代价也好,这是谋求发展中的牺牲也好,总之,现在的我们,可以实实在在地体会着收入、福利和效益的提升,可以明明白白地看着集团和云南中烟的持续做大做强、“云烟”品牌产品的节节攀升。

“永远要用发展的眼光看世界”,告别张水长,车行向前,窗外的景物在不断地变换,回味这一次“特殊”的采访,这句话一直萦绕在耳边,而前面的路,因了发展的名义,似乎也不是那么地拥堵和颠簸了。

